高三第二轮专题复习——突破无机化工流程题
【教学目标】1、通过三个流程的解答讨论让学生进一步体验解题过程。

          2、通过分析对比，使学生学会分析无机工艺流程题的基本方法——构建基本模型，总结常考点，规范有序作答。

            3、通过题目的命制，进一步明确命题意图，方向，总结规律。

【教学过程】

【引入】

【活动一】体验篇 
1. 工业上由黄铜矿(主要成分CuFeS2)冶炼铜的主要流程如下：
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(1)气体A中的大气污染物可选用下列试剂中的_______吸收。 
  a．浓H2SO4          b．稀HNO3         c．NaOH溶液           d．氨水
(2)用稀H2SO4浸泡熔渣B，取少量所得溶液，滴加KSCN溶液后呈红色，说明溶液中存在_________(填离子符号)，检验溶液中还存在Fe2＋的方法是___________________________(注明试剂、现象)。 
(3)由泡铜冶炼粗铜的化学反应方程式为__________________________________________。 
(4)以CuSO4溶液为电解质溶液进行粗铜(含Al、Zn、Ag、Pt、Au等杂质)的电解精炼，下列说法正确的是___________。 
  a．电能全部转化为化学能           b．粗铜接电源正极，发生氧化反应 
  c．溶液中Cu2＋向阳极移动          d．利用阳极泥可回收Ag、Pt、Au、Zn等金属 
(5)利用反应2Cu+O2+2H2SO4===2CuSO4+2H2O可制备CuSO4，若将该反应设计为原电池，其正极电极反应式为____________________________。
试题分析：
答案：(1)c，d (2)Fe3＋；取少量溶液，滴加KMnO4溶液，KMnO4褪色 (3)3Cu2O+2Al=Al2O3+6Cu
(4)b (5)4H＋+O2+4e-  ===  2H2O
2. 以黄铜矿（主要成分是CuFeS2，含少量杂质SiO2）为原料炼铜的方法分为高温炼铜和湿法炼铜两种。近年来，湿法炼铜有了新进展，科学家发现有一种细菌在酸性水溶液、氧气存在下，可以将黄铜矿氧化成硫酸盐，某工厂运用该原理生产铜和绿矾（FeSO4的晶体，含结晶水）。
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回答下列问题：
（1）写出反应Ⅰ的化学反应方程式：___________________________________ 

（2）欲从溶液中获得绿矾晶体，分离“操作2”应为____________、___________、__________。
（3）请评价细菌冶金的优点__________________（说一点即可）
解：（1）4CuFeS2+17O2+2H2SO4═2Fe2（SO4）3+4CuSO4+2H2O； 
（2）获得绿矾晶体时先蒸发浓缩，因为硫酸铁的溶解度随温度的升高而增大，所以降温溶解度减小，会析出晶体，最后过滤即可． 
（3）能大大降低能源消耗，利于减少污染或对贫矿、尾矿的开采更有价值
3.一种以黄铜矿和硫磺为原料制备铜和其他产物的新工艺的原料综合利用率较高。其主要流程如下：
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注：反应Ⅱ的离子方程式为Cu2++CuS+4Cl- ==2CuCl2- +S 请回答下列问题：
(1)反应I的产物为____________________（填化学式）。
(2)反应Ⅲ的离子方程式为____________________________________________。
(3)一定温度下，在反应Ⅲ所得的溶液中加入稀硫酸，可以析出硫酸铜晶体，其原因是
________________________________________________。
(4)炼钢时，可将铁红投入熔融的生铁中，该过程中主要反应的化学方程式是
___________________________________________________。
(5)某硫酸厂为测定反应Ⅳ所得气体中SO2的体积分数，取280 mL（已折算成标准状况）气体样品与足量Fe2(SO4)3 溶液完全反应后，用浓度为0.02000 mol·L-1的K2Cr2O7标准溶液滴定至终点，消耗25.00 mLK2Cr2O7溶液。 已知：Cr2O72- +Fe2+ +H+→Cr3+ +Fe3+ +H2O（未配平），反应Ⅳ所得气体中SO2的体积分数为_______________。
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(1) FeS2 、CuS 
(2)4CuCl2-+O2+4H+==4Cu2+ +8Cl- +2H2O 
(3)该温度下，硫酸铜的溶解度小于氯化铜 

(4)3C+Fe2O3           2Fe +3CO↑ 
(5) 12. 00%
【活动二】品味篇
一、无机工艺流程题的结构

1、无机工艺流程题的构成

2、无机流程考查模式（流程图主线）

二、无机工艺流程题的考查点

反应原理、操作、计算、评价、环保等方面
三、无机工艺流程题的解题策略

1、围绕考查目的和考点，明确解题思路

2、基本步骤

3、答题策略

4、分析工艺流程图的技巧

【活动三】提升篇
命题大比拼：

1. 以硫酸工艺的尾气、氨水、石灰石、焦炭及碳酸氢铵和KCl为原料可以合成有重要应用价值的硫化钙、硫酸钾、亚硫酸氢铵等物质．合成路线如下：
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问题1：
问题2：

问题3：
问题4：
……
问答环节
独立思考、小组讨论、展示、补充、问答
真题大放送：

2011年南通模考卷：
（1）生产过程中，反应Ⅰ中需鼓入足量空气，试写出该反应的总方程式__________________。
（2）反应Ⅱ中需要向溶液中加入适量的对苯二酚等物质，其可能的作用是
________________________________________________________。
（3）反应Ⅲ中氧化剂与还原剂的物质的量之比为___________。
（4）反应Ⅴ反应液用40%乙二醇溶液，温度控制在25℃，硫酸钾的产率超过90%，其原因是__________________________________。
（5）能用于测得尾气中SO2含量的是
A．滴有酚酞的NaOH溶液                B．酸性KMnO4
C．滴有淀粉的碘水                      D．BaCl2溶液．
2014年南通模考卷对上题改编后呈现的新内容：

（1）反应Ⅳ需控制在60℃~70℃的目的是_________________________________________。
（2）反应Ⅳ的离子方程式是_________________________________________。
（3）反应Ⅴ析出大量硫酸钾后从滤液得到氯化铵的操作是：1、加入_____________，2、_______________，3、过滤。
【活动四】感悟篇
课堂小结
【备课资料】
（1）2CaCO3+2SO2+O2═2CaSO4+2CO2；
（2）对苯二酚具有还原性，空气中的氧气具有氧化性，亚硫酸氨中+4价的硫具有还原性，故答案为：防止亚硫酸铵被氧化；
（3）反应Ⅲ化学方程式为：CaSO4+4C=CaS+4CO↑，氧化剂为CaSO4，还原剂为C，氧化剂与还原剂物质的量之比为1：4，故答案为：1：4；
（4）反应V中选用了40%的乙二醇溶液，温度控制在25℃，此时硫酸钾的产率超过90%，选用40%的乙二醇溶液原因是利用乙二醇降低硫酸钾溶解度，有利于析出，
故答案为：乙二醇是有机溶剂能减小K2SO4的溶解度，使硫酸钾充分析出；
（5）酸性KMnO4与二氧化硫反应的方程式为：5SO2+2MnO4-+2H2O=2Mn2++4H++5SO42-，碘与二氧化硫发生氧化还原的方程式为：SO2+I2+2H2O=H2SO4+2HI，碘消耗完，淀粉因没有碘单质不再显蓝色，故答案为：BC．
本题考查了物质的制备流程分析，反应产物判断，反应条件的选择和原因，仔细审读题意和流程是解题关键，题目难度中等．
（1）若反应温度过高碳酸氢铵会分解，温度过低反应速率降低。
（2）CaSO4  + HCO3- + NH3  ====  CaCO3  + NH4+ + SO42-

（3）盐酸（或通入氯化氢气体）  蒸发浓缩，冷却结晶
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                               必修一教材73页介绍：
1、工业上主要采用高温冶炼黄铜矿的方法获得铜。…… 冶炼困难，铜和硫结合得非常牢固，铜矿石中铜的含量较低。

2、资料卡：生物炼铜：吃岩石的细菌能耐受铜盐的毒性，并能用空气中的氧气氧化硫化铜矿石，把不溶性的硫化铜转化为可溶性的硫酸铜。轻松得到。成本远远低于其他冶炼法，污染小，反应条件简单、即使含量（品位）很低的矿石也可以被利用，引起了极大关注。目前，美国生产的铜中10%是通过这种方法获得的。
3、我国是一个贫铜国家，对低品位，难选矿的利用是开发铜资源的方向。
科技资讯

日本成功研发出细菌炼铜新技术
2013-10-24 17:04 环球网 
　　【环球网报道 记者 关超】据日本共同社10月24日报道，日本“石油天然气和金属矿物资源机构”(JOGMEC)近日开发出一项新技术，在含铜量极低的矿石中加入含有若干种细菌的硫酸即可低成本提炼出更多的铜。目前已在智利北部科比亚波郊外的矿山开始大规模实证研究以实现商业化。
　　据了解，铜广泛用于电线及电路等，在经济持续高速发展的中国及印度等国家需求上升，对资源匮乏的日本而言，当务之急是研发开拓低含铜量矿脉的技术。JOGMEC希望通过新技术使重新开发矿脉枯竭的国内外铜矿成为可能。JOGMEC还希望将该技术运用于从废弃手机和电脑中提取稀有金属。
　　硫酸炼铜法约在30年前开发出来并用于商业，但JOGMEC相关人员称，加入有助于分解矿石提高提炼效率细菌的新技术“具有划时代意义”，而对环境的影响与至今为止单独使用硫酸提炼的方法相当。
　　JOGMEC从2005年起在秋田县小坂町进行试验，培养天然附着于矿石上的若干种细菌，加入大量硫酸后成功地快速提炼出了大量的铜。JOGMEC希望用约2年的时间在科比亚波进行大规模实验，验证能否获得同样的效果，摸索最适合提炼的条件以早日实现商业化。
